

守护市民“舌尖”上的安全

长三角四省市共推农产品达标合格证“亮证”行动

□见习记者 张孜怡

7月5日,2023年上海市食品安全宣传周农业农村委主题日暨长三角一体化示范区农产品达标合格证“亮证”行动联合推进启动仪式在青浦区朱家角镇银杏树广场举行,活动吸引了众多周边市民前来参观、咨询和购买农产品。

本次活动以“共创食安新发展 共享美好新生活”为主题,首次邀请江苏、浙江、安徽三省农业农村系统农产品质量安全监管部门共同参加。

据悉,长三角四省市联合开展了农产品达标合格证“亮证”行动,通过强化“亮证”服务能力,依法推进全程“亮证”、推

行承诺达标合格证信息化管理和农产品销售多场景“亮证”,持续推进农产品承诺达标合格证与食品安全信息追溯衔接,推动长三角追溯一体化,实现信息可查询、来源可追踪,不断提升市民“舌尖上的安全感”。

“买回去的蔬菜水果要怎么洗?”“怎么查询农产品的信息?”“之后可以在哪里买到这些蔬果?”现场通过宣传展板、视频影像、产品实物、检测演示等方式集中展示了上海市农产品质量安全监管成效,向市民宣传新修订的《农产品质量安全法》等法律法规和农产品生产安全用药常识,并邀请多位农技、食品安全专家进行科普和解读。市民纷纷表示,通过

这次活动,了解到了农产品质量安全知识,品尝、购买到了优质农产品,希望相关部门能继续守护大家“舌尖”上的安全,让大家吃到放心美味的地产农产品。

近年来,上海不断创新农产品质量安全监管方式,全面应用农产品质量安全移动监管系统,将监管工作痕迹化、标准化、精准化,落实了监管责任,提升了监管效能,农产品例行监测合格率稳定在99%以上,农产品质量安全保持稳中向好的发展态势。同时,上海积极开展达标合格农产品“亮证”行动,设立镇级合格证服务站105个,探索集宣传培训、档案核验和开证打印于一体的服务

模式,重点推进承诺达标合格证电子化开具、扫码识别、信息追溯等内容,有效落实了主体责任。今年上半年,全市累计开具合格证94.7万张,附带合格证上市的农产品共62.15万吨。

与此同时,上海持续推进农产品“三品一标”四大行动,依托农产品地理标志保护工程项目,培育打造出马陆葡萄、金山蟠桃等一批区域特色明显、市场知名度高、发展潜力大、带动能力强的农产品区域公用品牌。聚焦绿色食品和绿色生产基地,通过“环境绿”和“产品绿”两手抓,全面推行绿色防控、测土配方施肥、有机肥替代化肥等技术,逐步形成覆盖全

产业、全区域和全主体的绿色生产格局。

目前,全市有效期内绿色食品企业1086家、产品2223个、获证产量147.76万吨,绿色食品认证率达30%以上,绿色生产基地覆盖率达37%,绿色优质农产品占比达66.7%,优质农产品的品质和品牌影响力得到了进一步的提升。

活动现场,上海彭世菇业有限公司总经理、上海市首席技师、上海市蔬菜食用菌协会副会长彭长儿代表广大的农产品生产、销售单位对食品安全作出承诺。活动还对青浦薄稻米、马陆葡萄、金山蟠桃、奉贤黄桃等绿色优质农产品进行了推介。

“一村一品”寻根“8424”,特色产业强化品牌竞争力

□记者 王平

夏日里的“书院人家”空气中飘散的都是清甜的瓜果香。7月5日,由浦东新区农业农村委员会主办、书院镇人民政府承办的书院镇“一村一品”暨8424西瓜寻根研讨会在此举行。相关产业领域专家学者及合作社负责人汇聚一堂,共同为进一步提升8424西瓜产业质效,强化品牌影响力献计献策。

书院镇紧邻东海,得天独厚的气候及土壤优势、悠长的种植历史、丰富的种植经验,造就了独一无二的8424西瓜品质。目前全镇西瓜种植面积约2000亩,年产能约2万吨,年产值约8500万元,拥有“田博”“越亚”两大8424西瓜知名品牌,成为了区域内名副其实的特色产业、富民产业。

作为浦东新区的农业强镇,书院镇近年来深入贯彻乡村振兴战略,把实施“一村一

品”工程作为农业和农村工作的重点,充分发挥交通便利、区位优势和生产条件良好的优势,推动规模种养的持续快速发展,有效促进了特色产业基地的建设和农民收入的增长,形成了以8424西瓜为代表的“一村一品”的发展格局。在2022年,该镇成功获评全国“一村一品”(西瓜)示范镇。

当天的研讨会上,书院镇及浦东农协的相关负责人从不同角度详细介绍了书院镇“一村一品”的规划建设情况,并对“南汇8424西瓜”的发展现状及未来前景进行了深入分析。“南汇8424西瓜”的品牌方代表“田博”瓜果负责人向与会者分享了自身的品牌故事和发展经验。

会上还特别颁发了“8424西瓜产业贡献奖”,用以表彰在南汇8424西瓜种植、加工、销售等方面做出突出贡献的单位和个人,并公布了“南汇8424西瓜



寻根组委会”名单,从而激励更多人参与到产业建设中来。

据记者了解,在西瓜特色产业的带动下,目前书院镇已形成了塘北西甜瓜、洋溢葡萄、李雪奇异莓、余姚马兰头、四灶羊角蜜、黄华桑葚、外灶花卉等“一村一品”特色产业布局。建成了以书院镇农业产业化联合体为平台,13家优质合作社、58家家庭农场为骨干,1家龙头企业为

支撑的新型农业经营体系,并精心打造镇级农业共用品牌“书院农家”,品牌覆盖各类优质地产农产品,一幅幅乡村振兴的壮丽画卷在此徐徐展开。

市农业农村委党组成员、副主任叶军平出席当天的活动并讲话。浦东新区农业农村委员会相关负责人、推动8424西瓜产业发展的各界代表及相关媒体共同见证了此次寻根之旅。

村医为民守护健康

□记者 王平

干净的就医环境,优秀的医务团队,高质量的诊疗服务……泥城社区卫生服务中心深耕60余年,深得泥城人民的信赖。今年,中心获评2022年度基层卫生健康优秀创新案例奖,中心医疗管理科副科长兼药剂科副科长左必军获中国社区卫生协会通报表扬为“新冠疫情防控工作中表现突出的社区卫生工作者”,中心护理组荣获2023年度上海市“工人先锋号”,这三项荣誉来之不易,都浸润着医务工作者的心血与付出。

“我们始终坚持以优质便捷创高效服务,以和善热情塑医者形象,扎根泥城,服务人民!”泥城社区卫生服务中心主任王士军表示,今年重点落实分中心和村卫生室提质增能,从改进家庭医生工作、增强院科二级管理、优化“全+专”新护理等方面入手,推动卫生健康事业在乡村远郊地区的高质量发展,守护人民群众的生命健康安全。

为打通“最后一公里”健康服务,王士军带领的团队探索改进了家庭医生的工作模式,对签约数、家庭病床数、慢病管理数、上门服务数等14项家庭医生签约服务项目进行标准化赋分,确保泥城家庭医生每周至少三天在中心或分中心坐诊,每周至少两天到社区“家门口”的健康小屋、村卫生室提供服务,切实拉近了签约居民与家庭医生的距离。

伴随着诊疗配药、健康咨询、满意度测评、慢性病随访等服务的常态化落实,家庭医生成为了深受泥城人民信任的健康守护者。

崇明东平镇乡村假日学校相伴暑期行

□石路

7月4日,崇明区东平镇东风新村居委会乡村假日学校暑期第一次开班活动举行。该居委会党总支书记、居委会主任黄莉莉对前来的近20名中小学生进行开班动员,并介绍暑期活动方案内容。至此,该镇所辖6个居委会的乡村假日学校已全部开班。当日上午,该镇政府有关领导、镇假期办和青保老师等,分别走访了全镇各居委会假日学校。据悉,今年该镇将有近150名学生在社区开启暑期之旅,同时,镇上还将

接纳市区回乡的中小学生一起参与所属居委假日活动。

在严格做好保障孩子健康和安全生产工作的同时,东平镇暑期内每个星期二,6所居委会假日学校都将按计划开班,安排学生“快乐活动日”。今年该镇暑期活动主要以“培根铸魂重实践,快乐暑期伴我行”为主线,全程分为五个板块落实:包括开展“红领巾心向党”活动、“东平少年,知书达礼”活动、“践行节能低碳,建设美丽乡村”活动、“童”心协力,点燃少年强军梦”活动、“弘扬劳动精神,培养劳动习惯”活动。

据悉,该镇各居委会假日学校围绕建党102周年、新中国成立74周年等主题,加强爱国主义教育,组织未成年人开展“红领巾心向党”六个系列活动,即举办一场红色经典阅读、观赏一部红色电影、咏唱一批红色歌曲、宣讲一段红色故事、寻访一次红色印迹、践行一个红色承诺。“诵中华经典美文、讲知书达礼故事。”通过经典诵读,引导未成年人立志成为一名社会主义“四有”新人。

持续组织学生进行垃圾分类活动,利用社区“酵素坊”最大限度地实现垃圾资源再利

用,改善生态环境。另外,在今年中国人民解放军建军96周年之际,各居委会假日学校还将组织孩子开展双拥知识学习、少儿军营体验、国防主题教育、慰问退伍老兵、英雄故事会演讲等活动,参与市双拥模范镇有关工作,激发童心筑梦军营热情,从小播下一颗爱国强军的种子。围绕“劳动最崇高,劳动最伟大”主题,组织学生进行居家劳动、社区劳动以及智慧劳动等,指导学生学习生活小技能、动手制作小工具,在劳动中长知识、增才干。